

台北帝大文政學部簡介

林秀美

台北帝國大學成立於昭和三年（1928），歷經三任總督、六年時間籌備。創設計劃始於大正十一年（1922）田健治郎總督，十四年伊澤喜多男總督時具體化，該年度總督府預算編列了「帝國大學創設準備費」，開始收買校地，建築校舍，並派員至國外考察進修，以為師資預備。

昭和三年三月十七日，上山滿之進總督任內，發佈敕令第卅號依「帝國大學令」正式成立。首任總長（校長）為參與帷幄之幣原坦博士。幣原坦為伊澤好友，於伊澤就任總督之後受託負責籌備工作，幣原於親擬之創立說明書中強調，於具有優越地理位置的台灣設最高學府，可充份發揮東洋大學之特色，作為日本南進發展的跳板，並提供本島人（台灣人）子弟高等教育機會等。此外，時任總督府中央研究所農學部長兼高等農林學校校長大島金太郎也被延攬規劃理農學部部分，並受聘為該部第一任部長。

台北帝大於籌劃時即確立為一所綜合大學，初設文政與理農二學部，昭和十一年設醫學部，十八年增設工學部，同年理、農分部；至此體制更趨完備。學部以外，另有附屬農林專門部、附屬醫學專門部、熱帶醫學研究所和預科，以及為配合戰時南進政策，於十八年設立之南方人文研究所及南方資源研究所。總圖書館則建

於昭和十年，完成大閱覽室及書庫，藏書超過卅二萬冊。學部設「講座」，相當於今之研究室，經費預算獨立，附設圖書室。每一講座由一位專任教授主持，其下編制助教、助手、講師及僱員等。截至1945年止，五個學部講座合計114個，其中文政學部25個，醫學部24個，理學部13個，農學部22個，工學部30個。

學分以「單位」計，只要在修業年限修畢指定單位數即可畢業。修業年限最短三年，最長六年，醫學部四年。四月入學，三月畢業，戰時為徵召學生入伍，縮短修業年限為兩年，自昭和十六年起，每年舉行兩次入學式或畢業式。

文政學部成立始末

日本的殖民地教育為實業（職業）訓練，因此帝大籌備最初亦以自然科學為主，文政學部則是經過伊澤總督爭取才設立。伊澤總督（任期1924至1927年）認為文學部與理學部乃學問之根本，力主在實業之外，應以成為發展台灣文化中心為目標，並考量社會現狀，於「文科以外加法科，理科以外另加農科」，設法學部、文學部及理農學部；此議曾遭致日本國內強烈反對，然伊澤獨排眾議，文政學部得以納入。文政學部第一任部長藤田豐八，專攻東西交通史，創設學部著力甚多，昭和四年

於東京出差途中去世，遺缺由南洋史講座村上直次郎教授遞補。村上教授教學較為嚴厲，不喜學生參與學會活動，昭和六年年底，學部教授們徹夜舉行教授會，將文政學部長摒除門外，熱烈討論並決議爭取大學自治權，校方對於此事並未予以安撫，翌年六月廿七日村上部長解除職務，由教授會推舉安藤正次繼任，昭和九年六月安藤任期屆滿，七月選舉今村完道（東洋哲學教授）接任，昭和十二年六月由矢野禾積（英文教授）接手，十五至十七年為移川子之藏（土俗人種學教授），岡野留次郎（哲學史教授）則於十七年接任至移交。

文政學部講座特色

文政學部設有哲學、史學、文學以及政學四科。以文學為主修者，畢業稱文學士，以政治、法律、經濟為主修者則稱法學士。

第一學年有12個講座，其後陸續增設至25個。南洋史研究為文政學部特色，如南洋史學、土俗人種學、心理學及言語學的高山族研究、東西洋倫理學等。各科情形簡述如下。

文學科有國語學與國文學第一、第二、東洋文學、西洋文學、言語學等五個講座。設於昭和五年之言語學講座，由淺井惠倫教授主持，為台灣最早從事原住民語言之調查研究。從昭和六年至廿年畢業生80人，台籍生有1人，分別為陳欽鋁、吳守禮、田大熊、魏根宣、林啓東、林龍標及杜純子；其中吳守禮及田大熊專攻東洋文學，其餘主修英文。

哲學科有東洋哲學、西洋哲學、倫理學、心理學及教育學等五個專攻，教師11位，昭和六年至十八年畢業生合計12人，平均每年只有一至二名學生，獨廿年暴增至15人，惟一一位台籍生是女性。心理學講座的原住民研究極具特色。先後任之主持教授飯沼龍遠與力丸慈圓，自心

理學層面探討台灣高山原住族群的智能、記憶與色彩觀等，並完成多篇論文；而講授社會學概論的岡田謙則以社會人類學研究原住民狩獵、家族生活與社會關係。史學科設有東洋史學、國史學及南洋史學三個專攻，另有屬於補助性質的土俗人種學講座、西洋史學與史學地理學講座兩個。學生攻讀南洋史者最多，佔史學科人數二分之一。畢業生共10人，台籍生只有柯設偕及張樑標兩位。

土俗人種學講座於帝大頗富盛名，被視為台灣人類學進入純學術研究之重要階段。講座主持為美國哈佛大學人類學博士移川子之藏，專攻環太平洋文化交涉史，與來自慶應大學的宮本延人、昭和六年畢業的馬淵東一，三人合力調查完成《台灣高砂族所屬系統の調査書》。講座下設有「南方土俗學會」，發行《南方土俗》雜誌（後更名為《南方民族》），會員來自各學科，每月舉行一次討論會，至為活躍，移川教授並於研究圖書室佈置一處沙龍，作為自由討論的地方。政學科以養成圓滿的政治人物為宗旨，因此不分專攻，設講座十個：憲法、行政法、政治學政治史、法律哲學、經濟學（兩個）、民法民事訴訟法（兩個）、刑法刑事訴訟法及商法。本科之外，必修東洋道德學，選修科目還包含了文史哲農學科課程。設有六個學會，有不少跨科系教授參與，討論內容包羅萬象。政學科台籍生最多，至少有11位。

光復後接收，依我國學制，將文政學部分成文學院與法學院，從三系各擴展為七系十所及四系六所。

參考資料

- 1 松本巍撰，蒯通林譯1960《台北帝大沿革史》。
- 2 台灣大學台灣研究社1996/97《台北帝國大學研